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                         Манящий мир звезд.

Звёздочки ясные, звёзды высокие!

Что вы храните в себе, что скрываете?

Звёзды, таящие мысли глубокие,

Силой  какою  вы душу пленяете?

Частые звёздочки, звёздочки   тесные!

Что в вас прекрасного, что в вас        могучего?

Чем увлекаете, звёзды небесные,

Силу великую знания жгучего?

И почему так, когда вы сияете,

Маните в небо, в объятья широкие?

Смотрите нежно так, сердце ласкаете,

Звёзды небесные, звёзды далёкие!

Сергей Есенин.

Зима. Морозный вечер. Ясное небо над головой. Мы с мамой стоим на дороге и всматриваемся в звездное небо. Вот Млечный путь, Большая Медведица, Малая… и тысячи  мерцающих звезд, подмигивающих нам красным, желтым, голубым огоньком. И вот уже нет ничего вокруг нас, только миллионы звёзд и звёздочек. Они живые. Они сверкают и шлют нам свой привет. Я выпал из реальности, перенёсся в далёкий манящий мир неизвестности.

 Звёзды  задают человечеству множество загадок: как образуются? Из чего состоят? Как живут и как умирают? Есть среди них такие, которые заставляют любоваться собой, своей необычайностью и красотой.

Как и все тела в природе, звёзды не остаются неизменными, они  рождаются, эволюционируют, и, наконец, "умирают". Чтобы проследить жизненный путь звёзд, необходимо знать, как они возникают. В прошлом это представлялось большой загадкой; современные астрономы уже могут подробно описать пути, ведущие к появлению ярких звёзд на нашем ночном небосводе.  

Не так давно астрономы считали, что на образование звезды из межзвёздных газа и пыли требуются миллионы лет. Но в последние годы были получены поразительные фотографии области неба, входящей в состав Большой Туманности Ориона, где в течение нескольких лет появилось небольшое скопление звёзд. На снимках 1947г. в этом месте была видна группа из трёх звездоподобных объектов. К 1954г. некоторые из них стали продолговатыми, а к 1959г. эти продолговатые образования распались на отдельные звёзды - впервые в истории человечества люди наблюдали рождение звёзд буквально на глазах. Этот случай показал, что звёзды могут рождаться за короткий интервал времени.
Среди многочисленных звёзд, именуемых в астрономии красными карликами, до которых от Земли рукой подать, выделяется яркая голубоватая звезда. Это Сириус. Его можно считать самой яркой по свечению и самой известной звездой на нашей планете. Ведь ещё древние жители Земли не просто наблюдали Сириус. Он был героем разнообразных легенд, с ним связывались религиозные культы,  его именем называли корабли, самолёты, двигатели автомобилей.

Египтяне строили свои храмы таким образом, чтобы свет Сириуса падал прямо на алтарь. У маори Сириус олицетворял мудрейшее существо Рехуа, которое может исцелять болезни и воскрешать из мёртвых. Наука доказала, что Сириус – двойная звезда, но африканское племя догонов знало о второй звезде Сириуса задолго до открытия наукой этого факта…

С XVII века важнейшей целью астрономов было изучение Млечного Пути - этого гигантского собрания звезд, которые Галилей увидел в свой телескоп. Усилия многих астрономов были нацелены на то, чтобы узнать, каково полное число звёзд Млечного Пути, определить его действительную форму и границы, оценить размеры. Лишь в XIX веке удалось понять, что это единая система, заключающая в себе все видимые звёзды. На равных правах со всеми входит в эту систему и наше Солнце, а с ним Земля и планеты. Причем располагаются они далеко не в её центре, а на её окраине.

Потребовались ещё многие десятилетия тщательных наблюдений и глубоких раздумий, прежде чем перед астрономами раскрылось во всей полноте строение Галактики. Так стали называть звёздную систему, которую мы видим, - конечно, изнутри - как полосу Млечного Пути. 
Оказалось, что Галактика имеет довольно правильное строение и форму. Она состоит из диска, гало и короны.  Диск представляет собой как бы две сложенные краями тарелки. Он образован звёздами, которые внутри этого объема движутся по почти круговым орбитам вокруг центра Галактики.

Диаметр диска измерен - он составляет приблизительно 100 тысяч световых лет. Это означает, что свету потребуется сто тысяч лет, чтобы пересечь диск из конца в конец по диаметру. Вот сколь огромна Галактика! А число звёзд в диске - приблизительно сто миллиардов.
Я уверен, что звезды никого не оставляют равнодушным. Кого-то они ошеломляют, кого-то восхищают, кого-то заставляют задуматься… Прошло немало веков с тех пор, как человек первый раз стал изучать небо целенаправленно, открывать планеты и звёзды. В космическом масштабе времени – это всего лишь миг. Вселенная – неисчерпаемый источник тайн и чудес. Веками человек смотрит в звёздное небо и размышляет о вечности и о красоте, несущей неведомые опасности. Будут ли когда-либо разгаданы все звёздные загадки? Вполне возможно. Ведь, как сказал Фред Хойл: «Космос не так уж далёк – всего-то час езды, если ваш автомобиль способен ехать вертикально вверх».

